人才培养力度强 政策激励出实招

我市推进养老服务人才队伍建设,护理员呈年轻化专业化趋势

参赛选手平均年龄25 岁,从培训到考试,5天 时间全程无一人缺席。 近日,我市举行养老护理员职业 技能比赛,来自全市40多家养 老机构的108名养老护理技术 骨干展开技能大比拼,比赛规 模、养老机构参与度、选手专业 水准及年轻化程度等方面,都创 下历史新高。

记者采访发现,我市目前已 形成从主管部门到养老机构、社 区照料中心自上而下重视养老 服务人才培养的生动格局,人才 培养成效凸显。

养老护理员注重提升职业技 能,跟我市采取务实举措、推动 养老服务人才队伍建设密不可 分。今年1月1日,市民政局、市人 社局等四部门联合出台的《厦门 市养老服务人才奖励补助办法》 正式施行,这一重大政策利好让 养老护理员们为之振奋,不仅吸 引越来越多的年轻人投入到这一 行业,也促进了养老护理员业务 技能的全面提升。 记者 吴笛





■实操技能比赛中,考验选手的康复服 务技能。

《厦门市养老服务人才奖励补助 办法》明确了养老护理员入职奖励、学 历继续教育补助、职业技能等级提升 和稳岗奖励、职业技能等级培训补助、 专项职业能力培训等5项奖励补助。

其中,学历继续教育方面目前全 国仅厦门出台了具体的补助措施。政 策施行以来,我市养老护理员参与学 历提升、技能培训已经超过500人次, 养老护理员领取相应证书后就可以获 得奖补,预计到明年底这项奖补的总 金额将达到400多万元。



■养老护理员职业技术比赛,选手们比拼"生活照护"技能。

刚转行的护理员 经过专业技能培训 很快对工作驾轻就熟

在此次比赛中,来自市社会福利 中心社会福利院的陈晓莉荣获第一 名。她去年刚入职,之前做了10年的护 士。她说,自己真切感受到厦门对养老 护理员这一职业的重视,对自己未来 的职业发展充满信心。

"我是一名护士,却没能照顾生病的 父亲,这是我人生的一大遗憾。"陈晓莉 从护士转行做养老护理员,跟父亲有 关。她父亲从确诊癌症到去世仅仅8个 月时间。而那段时间,父亲远在龙岩老

家,她在厦门忙于工作,没能守在父亲的 病床前尽孝。养老护理员"替天下儿女尽 孝"的服务理念深深吸引了陈晓莉,她把 对父亲的爱和遗憾转化为工作动力,悉 心照料社会福利院的每一位老人。

陈晓莉说,虽然工作才一年多时 间,但依托市社会福利中心的各种专 业技能培训,她很快对工作驾轻就熟。 而参加职业技能比赛,可以在与同行 切磋中取长补短,让她在工作中更注 重细节和规范。

养老机构负责人 对护理员的奖励和补贴落在了实处

记者采访发现,此次比赛有16家 养老机构进入决赛,而去年的数据还 不到10家,可见养老机构的比赛参与 度大大增强。在此次比赛中,集美区一 家养老机构有10名护理员参赛,其中 两人进入决赛。该机构负责人告诉记 者,这是他们第一次取得这么好的成 绩,明显感到护理员参训的热情和参 赛的激情都比往年要高,"特别是比赛 归来,这10名护理员成了'种子',将带 动全院护理水平的提升"。

奖补政策的出台,让养老护理员

们真切感受到全社会对这一职业的重 视程度,看到了未来的发展前景,也让 越来越多的年轻人加入这一行业。

21岁的钟龙嫆也进入了本次比赛 的决赛。她是今年刚入职的养老护理 员,不仅一来就享受了入职奖励,参加 培训也可以享受相关补贴。她大学读 的是学龄前教育,谈到为何加入养老 行业,她解释,是因为看好养老行业的 前景,"作为养老护理员,只要愿意付 出,在工作中不断沉淀,职业发展前景 值得期待"。

社区照料中心负责人 养老服务人才培养的覆盖范围更广

目前我市有45个养老机构、41个 社区照料中心,已实现养老设施全覆 盖。相比养老机构,社区照料中心更需 要加强对养老护理人才的培养。值得 一提的是,此次比赛,金山街道、莲前 街道、嘉莲街道的居家社区养老照料 中心也都有选手入围决赛。市养老服 务促进会相关负责人表示,这说明在 养老服务人才培养上,不仅行业主管 部门、养老机构在发力,社区照料中心 也比以往更加重视了。

"此次比赛,我们公司有四人参 赛,其中两人入围决赛,跟大型养老机 构相比,照料中心护理人员基数小,能 取得这样的成绩已经不错了。"一家运 营社区养老照料中心的负责人告诉记 者,"备赛期间,大家边工作边学习,经 常要忙到晚上十一二点才回家,虽然 辛苦但很有成就感,特别是通过参赛, 护理员们明确了工作差距,意识到专 业能力要不断加强,才能跟上养老事 业发展的步伐。"



■养老护理员职业技术比赛理论考试环节

加快护理人才队伍建设 提升专业化职业化水平

市民政局养老服务处工作人 员告诉记者,目前厦门在各级养 老机构从业人员共有2000多人。 随着人口老龄化程度不断加深, 养老护理员缺口已成为急需解决 的问题。为鼓励更多的优秀护理人 才从事养老服务工作,进一步强化 养老服务人才正向激励,我市在今 年1月份出台了《厦门市养老服务 人才奖励补助办法》,预计未来数 年内奖补金额将达上千万元。

值得一提的是,该办法涉及 的所有奖励补助金都直接发放给 个人,这就有效地激发了养老服 务从业人员的工作积极性,进一 步提高养老护理专业人才的社会 地位和经济待遇,吸引更多有学 历、有职业能力的年轻人进入养 老服务机构就业。

预计政策实施后,通过五至 六年的努力,全市大专以上学历 养老护理员占比将由20%提升至 50%以上,养老服务从业人员学 历和年龄结构也会得到明显改 善;养老护理员65%取得初级职 称、45%取得中级职称、20%取得 高级职称,初步建成厦门市专业 化、职业化养老护理人才队伍。

同时,市民政局加大养老服 务人才培养力度,强化"以赛带 训""以赛促学""以赛促练"目标 导向,进一步建立健全养老服务 从业人员分级分类培训体系,纵 向形成了省级"送教上门"、市级 技能竞赛、区级全员培训、机构岗 位培训相结合的分级培训体系, 横向形成养老护理类、助老服务 类、院长管理类、消防安全类、强 制性标准规范类相结合的分类培 训模式,促进全市养老行业管理 水平与服务质量整体提升。

职业认同成内驱力 激励政策作用明显

"养老机构越来越注重内涵 建设,从重硬件设施到重服务质 量,这一变化凸显了养老行业的 核心竞争力。"作为此次比赛的裁 判长,厦门医学院护理学系主任 余惠琴明显感到,政府层面对养 老护理员这一群体的关注和重视 程度越来越高,养老机构通过比 赛看到了护理员进步的空间,提 升护理员服务标准化的意愿也更 加强烈。

余惠琴说,很多护理员在比 赛中体现了对老人的关怀意识和 安全意识,通过实操比赛中跟老 人的有效沟通,能真切感受到他 们对这一职业的投入,对老人的 关爱。这种职业认同感是促使他 们提升职业技能的一个内动力。

另外,从参赛人员来看,今年 的年轻人比往年要多,也表明越 来越多的年轻人愿意参与到养老 行业,政府的激励政策起到了很 好的推动作用。